《深圳市房屋建筑和市政基础设施工程

施工图设计文件审查管理办法

（2018年修编版）》解读
为加强本市房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查的管理，进一步提高工程勘察设计质量，市住房和建设局委托深圳市勘察设计行业协会进行《深圳市房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法（2018年修编版）》（以下简称《审图办法》）的修编工作。编制组经认真总结本市施工图审查实践经验，以《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部13号令）和《深圳市房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（深建规〔2011〕2号）为主要蓝本，依据有关法律法规规定，充分征求社会各方意见，修编完成《审图办法》（报批稿）。
一、修编背景

《深圳市房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（深建规〔2011〕2号）作为指导我市施工图审查工作的规范性文件，在保证建设工程勘察设计质量、规范勘察设计市场秩序等方面发挥了重要作用。但随着《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部13号令）发布，以及《建设工程质量管理条例》《建设工程勘察设计管理条例》相继修编后，原管理办法已不能适应工程建设行业形势发展。为进一步规范本市房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查及管理工作，市住房和建设局于2017年6月正式启动《深圳市房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》修订编制工作。

二、修编依据

本课题依据或参阅的法律法规或规定主要有：

《建设工程质量管理条例》（国务院279号令）

《建设工程勘察设计管理条例》（国务院293号令）

《房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（住建部13号令）

《住房城乡建设部关于实施<房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法>有关问题的通知》（建质〔2013〕111号）

《深圳市房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法》（深建规〔2011〕2号）
《工程勘察资质标准》（建市〔2013〕9号）

《工程设计资质标准》（建市〔2007〕86号）
《建筑工程施工图设计文件技术审查要点》（建质[2013]87号）
《市政公用工程施工图设计文件技术审查要点》（建质[2013]87号）
《岩土工程勘察文件技术审查要点》（建质[2013]87号）
三、主要修编内容

本次修编重点就加强监督管理、提高审查质量、理顺业务委托和审查流程、规范审查市场秩序、强化信用评价和行业自律管理等方面提出规范性管理要求。具体在以下几个方面进行了条款增减或修订：
（一）加强行业监管力度。《审图办法》中提出市主管部门应当建立健全施工图审查信息管理系统和审查机构信用评价机制，针对审查机构管理、质量、市场和人员等情况开展信用评价。同时重点抽查因恶性低价竞争导致施工图审查（含作业现场核查）质量低劣，或从业信用记录排序靠后的审查机构。对于不再符合规定条件的审查机构，市、区主管部门应当责令其限期改正；逾期不改的，市主管部门可向省级住房城乡建设主管部门建议，不再将其列入审查机构名录。

（二）确保勘察设计质量。

一是落实勘察现场核查工作。《审图办法》中对勘察现场核查提出明确要求，甲级工程勘察项目的建设单位应当在开展勘察之前确定勘察文件审查机构，勘察文件审查机构应当到作业现场进行核查，并于两个工作日内，将核查记录有关情况上传至施工图审查信息管理系统。其他工程勘察项目，建设单位应当自行组织或委托勘察文件审查机构开展作业现场核查工作。

二是完善审查内容。《审图办法》明确审图机构应当进行程序性审查与技术性审查。根据深圳市的建设要求，新增了超限高层、绿色建筑、装配式建筑、海绵城市、基坑工程和交通隧道工程、建筑废弃物再生产品应用、水土保持和既有地铁保护等审查内容。

三是明确审查依据的时效性。《审图办法》根据《标准化法》和《住房城乡建设部关于实施<房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查管理办法>有关问题的通知》，要求审查机构应当依据施工图出图时有效的工程建设标准强制性条文，进行施工图审查；与现行工程建设标准不一致的标准设计（图集），不应作为施工图审查依据。

四是规范审查文书及审查流程。《审图办法》对建设单位提交的送审资料、设计变更送审内容、审查意见出具流程、审查文书格式及数量提出明确要求，所附的26项施工图审查送审表、审查意见告知书和审查合格书等相关文书及表格，对审查过程涉及到的具体文书内容进行了规范和细化。

五是明确审查范围。《审图办法》要求从事工程设计文件审查的审查机构，其承接工程项目按照现行《工程设计资质标准》执行；从事勘察文件审查的，其承接工程项目按照现行《工程勘察资质标准》执行。

（三）加强行业自律管理。为适应建设行业形势发展，《审图办法》提出施工图审查管理应当坚持政府监管和行业自律相结合的原则。审查机构所在行业协会，应当协助市主管部门开展施工图审查的质量检查、市场管理、信用评价和宣贯培训等工作，并将有关情况及时向市主管部门报告。 
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